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Feladatlap IX-XII. osztályos diákok számára 

Genetikai családi portré készítése
Oktatási intézmény neve:

Vezető tanár neve:

Csapatnév:

Csapattagok neve:

Töltsd ki a táblázatot a saját tulajdonságaid alapján!
	
	Fenotípusod
	Lehetséges genotípusod

	1. Vércsoport
A vércsoport fenotípusát a szülők és nagyszülők esetében ismerhetjük (ha nem ismert a gyerekek esetében, akkor a lehetséges változatokat kérjük felírni)

LA=LB=domináns, kodomináns
i=recesszív
	
	

	2. Hajlított vagy egyenes felső ujjperccsont
Tartsd a tenyeredet magaddal szembe. Helyezd egymás mellé a kisujjaid. Figyeld meg, hogy végig párhuzamosak vagy az ujjhegynél elválnak?

B=domináns-hajlított felső ujjperccsont
b=recesszív-egyenes felső ujjperccsont

	
	

	3. Gödröcskék
Az arcon levő gödröcskék egy domináns tulajdonság. Előfordulhat több mint egy gödröcske van egy arcon, illetve megtörténhet, hogy csak az egyik arcon van gödröcske.
D=domináns-egy vagy több gödröcske

d=recesszív-nincs gödröcske
	
	

	4. Orr
E=domináns-kiemelkedő és konvex orr

e=recesszív-egyenes és átlagos orr
	
	

	5. Szeplők
F=domináns-szeplős

f=recesszív-nincs szeplő
	
	

	6. Fül
G=domináns-nem letapadt fülcimpa
g=recesszív-a fülcimpa letapadt
	
	

	7. Ujj szőrzet
H=domináns-van szőrzet a középső ujj középső részén
h=recesszív-nincs szőrzet a középső ujj középső részén
	
	

	8. Hajvonal

P=domináns-özvegyi csúcs

p=recesszív-egyenes vagy ívelt hajvonal
	
	

	9. Jobb- vagy balkezes?

Q=domináns-jobbkezes
q=recesszív-balkezes
	
	

	10. Nyelv hajlíthatósága
A nyelv azon rugalmas képessége, hogy hosszú U alakot formáljon.
R=domináns-a nyelv hajlítható
r=recesszív-a nyelv nem hajlítható
	
	

	11. Szem színe
A=domináns-barna (kodomináns)

A’=domináns-mogyoró vagy zöld (kodomináns)

a-recesszív-kék vagy szürke
	
	

	12. Haj típusa
C=domináns-teljesen göndör

C’=domináns-teljesen egyenes

**CC’ genotípus eredménye a hullámos haj
	
	

	13. Haj színe
M=domináns-sötét hajszín

m=recesszív-szőke vagy homokszínű
	
	

	14. Haj színe (vörös)

N=domináns-nem vörös haj

n=recesszív-vörös haj

Vörös árnyalatok a sötét hajban a vörös gén jelenlétére utalnak.
	
	


Töltsd ki a táblázatot egy választott család genotípusa alapján! Írd mellé a genotípusnak megfelelő fenotípust! Ezen információkat felhasználva készítsd el a családi portrét.
	Jellemvonás
	Apai nagyszülő 1
	Apai nagyszülő 2
	Anyai nagyszülő 1
	Anyai nagyszülő 2
	Apa
	Anya
	Gyerek 1
	Gyerek 2
	Gyerek 3
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Feladatlap megoldás
Mindenik feladat 10 pont, a két táblázat egyenként 10 pont, összesen 70 pont szerezhető.

1. Mi jellemzi a domináns-recesszív tulajdonságok öröklésmenetét a vizsgált 3 generáción keresztül? Magyarázd a megfigyeléseid alapján!
A Mendeli öröklésmenet esetében a domináns-recesszív tulajdonságváltozatokra jellemző, hogy a domináns tulajdonságváltozat nagyobb valószínűséggel jelenik meg az utódokban.  A recesszív tulajdonságváltozatok nagyobb valószínűséggel a második generációban jelennek meg, de ennek előfeltétele, hogy a szülők heterozigóták legyenek.

2. Mi jellemzi a kodomináns tulajdonságok öröklésmenetét a vizsgált 3 generáción keresztül? Magyarázd a megfigyeléseid alapján!
A kodomináns tulajdonságok öröklésmenetére jellemző egy harmadik fenotípus megjelenése, ha a heterozigóta egyedek mindkét domináns tulajdonságváltozatot tartalmazzák. 

3. Mi a magyarázata annak, hogy a nagyszülői tulajdonságok inkább az unokákon, és nem a gyerekeken ismerhetőek fel?
Mivel sok tulajdonság domináns-recesszív öröklésmenetet mutat, a második generációban jelennek meg a recesszív tulajdonságváltozatok. Így a nagyszülői tulajdonságok megjelenésének valószínűsége nagyobb az unokák esetén.

_______________________________________________________________
4. Egy barna szemű apának és egy zöld szemű anyának milyen szemszínű gyerekei születhetnek? Miért?
· Amennyiben mindkét szülő homozigóta (AA, A’A’ ) a gyerekek genotípusa AA’ lesz. 
· Ha a szülők heterozigóták (Aa, A’a), akkor a gyerekek genotípusa a következő lehet: AA’, A’a, Aa, aa (25%-os arányban).
· Ha az apa homozigóta és az anya heterozigóta, akkor a gyerekek genotípusa a következő lehet: AA’ (50%), Aa (50%).
· Ha az anya homozigóta és az apa heterozigóta, akkor a gyerekek genotípusa a következő lehet: AA’ (50%), A’a (50%).
· 5. A családfában szereplő személyekről mellékeljetek portréfotót!
Maximális pontszám abban az esetben, ha minden családtagról készült fotó.
